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質　　疑　　磨　　答

　問ひ：南申出の太陽の高度を測定して其の地鮎の緯度を知る法？　塵藻尋六算術書に：太

陽の高度を測定する敏材があbます．此の高度が何かの方面に鷹用されるのでないかと，

かねてから考へてるました所，先日，東京中興館連行の工藤腸須旧著“地理實習器械見解

読”の第36頁に，“六分儀で某地の緯度を知るには，太陽の高さを測れば宜い”との説明が

ありました．訣れを見て，早速，近くの或る中等出校に尋ねましたが，合紙が行きかねま

すので，こsに御尋ねします次第です．因みに，該書には，高度測定の説明はあっても，

それが，どうして緯度となるめかについて，一切解説がありませぬ．叉，南中時の太陽の

高度は日々攣ります．しかるに其の地弾の緯度は一定でありますから，測定した太陽の高

度から誹る籔學的な計算でもして，緯度を知るのでないかと，考へます．其の計算法と・

緯度算出の原理を示す圖解，並に實地計算法を御仏へ下さい，倫，一日申に刻々攣化する

太陽の高度から緯度を求めるには如何にするのですか？

　答へ：南中時1の太陽の場合ならば，話は甚だ簡箪です．圖で御覧の通り，子

午線

y騨一の　勧
　　（北極の高度）十（赤道の

　　　高度）＝goo
　　（赤道の高度）＝（太陽の

　　　高度）一（太陽の赤緯）

故に

　　緯度＝90。一（太陽の高度）

　　　十（太陽の赤緯）

こNで，太陽の高度は六分儀な

どで以って直接に測るべきもの

ですし，太陽の赤緯は天井暦表

から採用します．

　例へば，早るN，某地で太陽
の高度を580　23’と測り，又，天

艦暦により，其の日の太陽の赤緯を北2045’とすれば，

　　緯度＝90’〕一58。23’十2。45’＝　十34022’

叉，若し，別の土地で，太陽高度を40。17’，赤緯：を南10。56’とすれば

　　緯度＝90。一40。17L　10。56’＝十38。47’

　但し，この程度の高度の観測をすると，忽然，高義中の光線屈折を算入しな

ければならない．光線屈折角は天文年鑑や，理科年表によって，前’例に出して

はOt．6，後影に心しては1’8”となるから，最後の決算は

　　　　緯度　＋34023’　及び　　＋38Q48’　となる．

　若し，南中時以外（帥ち，子午線以外の時刻）で太陽の高度を観測した場合

には，計算は非常に複雑となり，是非，観測時刻を秒の位まで正しく定めなけ

ればならないし，其の他，萬事面倒な計算が多く，叉，観測そのものも相當に

困難で，天文學者や，航海業者のやうな，專門家でなければ，計算は成功しな

いから，i弦には省略し，他日，本欄に詳述すること玉する．（山本）


